

垃圾分类，从学生开始

河头店镇开展中小学生学习垃圾分类教育

□文/图 半岛记者 谢浩军

垃圾分类课堂、趣味游戏、垃圾分类歌……早在开学第一天，河头店镇中小学生们就迎来了生活垃圾分类课。全镇中小学通过“课堂教学+专家讲解+互动活动”的方式，向学生们宣传生活垃圾分类的知识和理念。“今天不与别的谈，垃圾分类与低碳，垃圾分类很必要，它的好处真不少，真不少……”在南岚中学的“开学第一课”上，学生们用节奏感鲜明、朗朗上口的垃圾分类歌给大家普及了生活垃圾分类常识。

市环卫处工作人员张旭来到学校讲解垃圾分类知识，此堂生活垃圾分类“开学第一课”全程抓住了学生的眼球，当说到我国环境现状时，现场鸦雀无声，当说到如何进行垃圾分类时，大家兴趣盎然，跃跃欲试。

“同学们，你们知道暖水瓶该投入哪个垃圾桶？”在游戏互动环节，老师手里拿着一些生活垃圾卡片，有果皮、易拉罐、塑料瓶等，前面摆放着三个垃圾桶，上面分别对应着可回收垃圾、有害垃圾、其他垃圾三个标志。随着老师抛出一个个问题，讲台下的同学们踊跃举手，将垃圾投放到垃圾桶中，回答准确率很高。

学校老师带领学生代表向同学们发出了“垃圾分类 从我做起”的倡议，倡导大家立即行动起来，以打造“绿色生态学校”为引领，以绿色学校创建工作为契机，以生活垃圾分类为立足点，努力营造绿色学习环境，共同建设“美丽家园”，携手描绘生态文明、和谐共处的绿色画面。



垃圾分类讲座。

下了课，同学们来到垃圾分类宣传栏，自愿为大家详细讲解生活垃圾分类知识。在活动现场，学生们纷纷在垃圾分类宣传横幅上签上名字，表明进行垃圾分类的决心，立志要为美好家园献出小小力量。

河头店镇将垃圾分类知识编制成笔记本的封面，将本子发放给学生，既充分利用了纸张，节约了资源，又增加了垃圾分类理论知识的保存时限，深受学生喜爱。学生共同宣誓，响应国家和镇党委政府的号召，把垃圾分类工作做细做严，还生态文明，创绿色校园。

河头店镇立足实际，创新工作思路，拓展方法手段，逐步建立和完善了垃圾分类工作运行机制。成立了生活垃圾分类工作领导小组，制定了《河头店镇农村生活垃圾分类工作实施方案》，明确工作要求、目标任务，科学制定管理、考评方案，建立起分工负责、部门联动和公众参与的运行机制，共同推动垃圾分类试点工作的开展。为了提高广大农民的垃圾分类意识，河头店镇发挥党员先锋模范作用，实施社区、村干部部分片负责，党员联系到户，实现了垃圾分类党员网格化

管理；在此基础上联合小雨滴社会工作服务中心深入村庄开展垃圾分类知识宣传活动，并将垃圾分类宣传融入到全镇各项群体活动之中；另外充分利用微信公众号等各种宣传渠道开展宣传活动，设置垃圾分类宣传栏42处，发放宣传单页1.4万张。

结合美丽乡村建设，河头店镇按照先易后难的原则，优先选择两委班子战斗力强的村庄开展试点，首批选取龙泉湖社区、东大寨村、尚家庄村三个点打造示范样板，以点带面、逐步铺开、全面推进，今年推进42个村庄垃圾分类工作，2020年实现垃圾分类全覆盖。河头店镇还引进了专业环卫公司康洁环卫、鸿日新环卫开展垃圾分类托管，同时对全镇环卫工人进行培训，增强环卫工人垃圾分类工作技能，以身示范，将垃圾分类理念向身边人群传递。科学合理设置垃圾投放点，按照每50户一个的标准配备有害垃圾容器和可回收物收集容器，其他垃圾收集容器每15户配备1个，从而解决了农村生活垃圾集中收集问题。

在垃圾分类日常管理工作中，河头店镇制定了垃圾分类奖惩办法、检查督查机制、环境卫生管理办法等制度，镇环卫办每天对各村垃圾分类情况进行检查督查，发现问题及时整改，在各村设立分类监督管理员，将垃圾分类考核责任落实到每个管理员，通过在村内设立“笑脸墙、红黄榜”，定期评比，张榜公示分类情况等措施，进一步提高农民群众对生活垃圾分类的认知度和参与度，逐步养成将生活垃圾主动分类的习惯。

青岛市生态环境局莱西分局核发2019年度 青岛市第一张整车制造行业排污许可证



上门为企业办证。

□半岛记者 李云天 通讯员 王宏坤

8月28日上午，在北京新能源汽车股份有限公司青岛分公司（莱西）办公室，青岛市生态环境局莱西分局工作人员将新版排污许可证及副本亲手交至相关负责人手中，这是2019年度青岛市发放的第一张整车制造行业排污许可证，从审核、制证、上门发证仅用五个工作日。

2019年度排污许可证办理涉及二十一个行业，为高效、高质量做好核发工作，莱西分局按照生态环境部公布《关于生态环境领域进一步深化“放管服”改革，推动经济高质量发展的指导意见》要求，认真研究落实便民措施，依法简化程序，提出了“提前介入、集中培训、上门服务、一次办好”的工作思路。

集中举办了业务培训班，聘请专家讲课，指导企业人员从理论上掌握办理排污许可证需要做哪些工作；对于排污情况复杂、集中培训仍未解决问题的企业，生态环境部门工作人员上门帮助分析情况，具体指导。对率先准备好资料的企业，打破计划框框，提前审核，避免压堆积压，便于对发现的问题，尽早解决。

按照规定要求，在企业提交的申报材料齐全的情况下，排污许可证受理、审核、发证时限为十五个工作日，莱西分局将其缩短为五个工作日；对环保手续齐全、污染轻的企业，办理排污许可证不需要进审批大厅，实行全程网络化办理，办理时间为二个工作日。同时还采取了排污许可证邮寄和送证上门服务方式。目前，莱西分局已为35家企业办理完成排污许可证核发工作。

备战中秋节，市民“扫货”忙

莱西市各大商场积极备货，方便市民购物

□半岛记者 谢浩军

中秋节是中国传统节日，很多市民会在中秋节之前进行“扫货”，用于走亲访友或者是自己使用。9月9日，半岛记者走访莱西市良茂凯悦、利客来、利群莱西商厦等多个超市看到，不少市民在挑选自己需要的商品，价格都比较平稳。在购买过程中，市民更加倾向于实用。各大商超也都为市民提供了非常丰富的物美价廉的货物，方便市民过一个美满的节日。

月饼是绝对主角

9月9日上午，半岛记者走访良茂凯悦、利客来、利群莱西商厦等超市看到，货架上整齐放置着各种礼盒，除了传统月饼礼盒外，还有乳制品、干果等礼盒。市民在尽情购买商品，其中月饼的购买数量比较多。“我们新上了品种丰富的月饼的礼盒，方便市民挑选。”销售人员介绍到，现在有的月饼礼盒还有折扣，送人或者自己吃都非常合适。

采访过程中，半岛记者看到月饼礼盒专柜的销售人员不时向身边的顾客推销着。这些礼盒的价格也较为亲民，从几十元到百元不等。“现在大家更注重实用，现在高端礼盒不多了。”一名销售人员说，大家在过节时越来越注重理性消费。

白酒销量不错

除了月饼，白酒也是中秋节礼品中

重要的一部分，随着节日临近，白酒市场也逐渐升温。记者走访看到，很多中低端白酒促销力度同样不少，还有的是买一送一，而部分高端白酒则价格坚挺。

在半岛记者走访的这几家商场中，中低端白酒销量不错。“中低端白酒打折力度很大。”一名销售人员告诉记者，像一些原价在100元左右的白酒，现在都有较大折扣。

“来超市才发现，不少品牌的白酒打折力度真不小，这个价格太合适了，就买了几瓶。”前来购买白酒的于先生说，中秋回家看望父母，准备带两瓶白酒给父亲。

送礼也送健康

现在不少人在中秋节送礼时，更加注重送一些绿色健康的食品。“现在大家都不缺什么，送礼送健康是最好的，好看还实用。”购买木耳的陈先生说，送点土特产非常适合当做节日礼品，现在人们都讲求绿色健康。

据土特产销售人员介绍，一些五谷杂粮、花生油、木耳、蜂蜜和蘑菇等土特产的销量都不错。“现在人都讲求实用，加上人们生活方式的逐步改变，健康成为主打，土特产自然也成为人们选购的重点。”销售人员说道。

现在，人们过节更讲究节俭，至于礼品也不再一味追求高端，更多地是体现情义。采访中，不少市民看来，中秋节作为中国的传统节日，不能在节日上铺张浪费，要让节日过得丰富而有意义。